

# 質詢及答覆

問期間，流動攤販頗為合作，工作進行尚稱順利，據初步瞭解，流動攤販轉業意願十分低落，大多希望本府配給固定攤位，繼續營業。

## 書面答覆

### 第三屆第六次大會業務質詢

#### 民政部門第一組

質詢議員：王昆和、康水木、林文郎、徐明德、陳勝宏

#### 社會局

一、問：攤販意願調查進行如何？

答：一、「臺北市流動攤販轉業意願訪問」係配合警察局

辦理，由本局派遣社會工作員八十名擔任訪問工

作，除實地瞭解流動攤販之轉業意願以作為輔導

依據外，並從事勸導轉業工作。

二、本市流動攤販據警察局提供之資料，計有六、五

九九攤，扣除設籍外縣市及資料不詳或重複者外

，實際應訪問攤販數為五、三七三攤，由社會工

作員分十三組進行訪問工作。

三、本次訪問時間自九月卅日至十月二十七日。迄至

十月六日止共訪問一、三六〇攤，佔總攤數之百

分之二五・三，超過原訂進度百分之〇・三，訪

三、問：自六十三年工商貸款辦了多少？局長您認為成績是好  
是壞？生產工具貸款辦了多少？成績如何？

四、工人之特別休假均按工廠法規定辦理。

五、國定假日在六十七年後均按我政府規定辦理。

六、有關職員部份：每週工作五天，每天八小時，休息及休假，因工作性質特殊，雖經本局勸導參照工廠法實施，公司表示難以完全比照，該公司對職員另訂有管理辦法。

七、工會曾二度與公司協商簽訂團體協約，但公司表示要請示總公司裁示，今後本局將輔導工會，促成簽訂團體協約以促進勞資關係增進勞資合作。

八、本局將於近期內邀請有關機關及該公司共同會商合理解決。

答：一、工商創業貸款：

1. 本市自六十三年六月開始受理此項貸款業務，凡本市登記有案之生活輔導戶，年滿二十歲以上五十歲以下，具有創業之意願者列為貸款對象自六十九年三月份起貸款金額修正為甲、乙、丙、丁（八萬、六萬、四萬、二萬）四種。貸款後必需經營其所申請之行業。並自第二年（第十三個月）起採分期方式，無息攤還每次分貸款額之六十分之一。

2. 自受理貸款以來迄今（八月份止）已貸出二二八人（戶）合計款額六百七十六萬元。至于還款額，到本年七月止達三百六十萬一千八百一十四元。同時取消「生活輔導戶」者一百六十五人。

### 三、問：重新調整區域內容如何？

二、生產工具貸款：其貸款分甲、乙、丙、六萬、四萬、二萬，共計三類，目前已貸出九十六戶，合計金額二百二十三萬五千元。還款亦達五十六萬五千四百十七元。

民政局

二、問：貴局在改善民俗，提倡節約，其成效如何？

答：（一）改善民間祭典節約部份：

經不斷利用各種集會，廣為宣傳後一般市民已普遍改用清香、茶果、鮮花供祭，又為沖淡祭典氣氛，

輔導各區於祭典日舉辦有益身心康樂活動，並將祭典節約費用除作為改善家庭生活及子女教育費用外捐贈各區改善民俗實踐會作為獎助學基金。

#### （二）婚喪喜慶部份：

推行婚喪喜慶節約，一般而言，以婚禮節約績效較好，因本府曾舉辦市民集團婚禮以倡導，確已發生示範作用。喪葬節約績效較差，其原因為少數陋習，仍待加強勸導改善。

（三）各區改善民俗實踐會自六十五年成立獎助學基金會，接受祭典節約及婚喪喜慶節約費用作為獎助學金，至六十九年七月底止全市共達四、〇三九、六二八元，並利用其利息發放貧困獎助學金，受益者七九二人。

### 三、問：重新調整區域內容如何？

答：（一）本市辦理第三期里行政區域調整案，經送貴會第三屆第四次大會及第五次大會議決修正通過後，有關里行政區域調整之各項作業，本局已積極着手辦理，但因中央公布增額中央民意代表選舉應於年内定期舉行，為免因里行政區域調整更改有關戶籍簿冊資料，影響選務作業，故擬俟增額中央民意代表選舉後當訂期公告實施。

（二）至區行政區域調整涉及市民之各項權益與各種行政事務上之變動甚鉅，因此本局向持審慎態度，目前尚在慎密研究階段。

地政處

識與技能。

一、問：貴處原有上百多位測量人員，現在還剩幾人？為什麼減少這麼多？今後如何培養人才？

答：(1) 本處辦理地籍圖重測之測量人員，除編制內員額外，係由內政部委託國立成功大學代訓六個月，分發本處服務之約僱測量員五一人，截至目前為止，僅餘二十七人，加上編制內測量人員五十人，合計有七十七人辦理地籍圖重測。

(2) 本處測量人員減少的原因為：

1. 高雄市自民國六十八年改制為院轄市，成立土地重劃及測量大隊，缺員甚多，引用技術人員任用條例，積極向本處吸收約僱測量人員，納入其編制。

2. 六十八年臺灣省基層人員特考，本處約僱測量員四十二人經獲錄取，並分發至臺灣省政府所屬各地政事務所服務。

3. 約僱測量人員與本處所屬測量大隊均簽有服務三年之契約，至六十八年均已陸續服務期滿，因本處編制有限，該等測量臨時人員，均無保障，故於服務三年期滿後，遇有機會，均另謀他就。

4. 工作不力，予以解僱者。

(3) 今後培養人才之方式為：

1. 舉辦測量人員在職訓練，充實現職測量人員之知

2. 內政部已委託中國文化大學代辦地籍測量人員訓練班，本處已向該部爭取分發結訓學員，充實本

處測量陣容。

二、問：代書收費有無標準，應如何加強管理？

答：代書收費目前係依民法規定由當事人間自行約定，並無標準。至應如何加強管理乙節，依土地法第三十七條之一第二項規定「土地登記代理人為專業者。其管理辦法由中央地政機關定之」規定已由內政部訂定「土地登記專業代理人管理辦法草案」乙種，於六十九年八月二十七日報請行政院核定中。

四、問：貴處現在所辦地籍重測，其糾紛頗多，未知貴處有何改善之良策？

答：重測發生糾紛之主要原因多數係因重測後面積減少提出異議或所有權人於重測時指界不一致，經鑑界結果亦未為雙方所有權人所接受，又部分係實際使用情形與原地籍不符，而重測時以實際使用情形指界致發生糾紛，本市自六十五年度辦理重測迄六十九年度止，重測筆數共計三三三、五一七筆，提出異議經檢測無誤及協調成立者外，須提送本市界址糾紛協調者僅一、八五一筆，佔總筆數〇・〇六%。所佔比例並不多。

問：貴處徵召役男，對體檢分等，有何改進良策？

答：一、役男體位區分標準，係由中央依據國家的兵役政策，與國民的健康情形而訂定，由國防與內政兩部會銜公布，交由地方政府在實施役男體檢時，作判定體位的依據。

二、現行役男體位區分標準，共分甲、乙、丙、丁、戊等五種體位，甲、乙等體位是適於服役者區劃為常備兵或補充兵役，丙等體位區劃為乙種國民兵役，丁等體位是身體畸形，殘廢、痼疾者予以免役，戊等體位是因患病傷難以判定的，須再實施複檢後判定其體位，在體位區分標準中，共列有一九五個項次，也就是有一九五種病名，根據此一九五種病情的輕重程度，來區分其體位標準，負責判等之體檢組人員，（由臺北市團管區、市衛生局、兵役處派員聯合組成），即依據當時擔任役男體檢醫師，在體檢表所作的檢查紀錄，對照體位區分標準表所定之體位，予以判定，以求正確，而符公正之要求。

三、役男體位區分標準，時因國防建軍需要與兵員供求狀況，而作適時適度之調整，如當兵員有餘裕時，則將標準提高，合格率即降低；兵員不足時，則將標準降低，使合格率提高，以使當年次徵兵及齡男子，均能取得合法之兵役身分，是以現行役男體位區分標準，在近十餘年中，曾先後於

五十七、六十、六十一、六十三、六十五、六十七年數度修正。

四、本市在執行役男體位判等作業時，如發現對判等有疑義，或體位區分表未訂標準項次時，即專案報國防部，交由專案小組負責審議判定，以作為日後修訂體位標準之案例，並於每次修訂體位標準時，中央仍徵求地方政府，就實際作業之經驗，提供修正意見，以求役男體位區分標準之包容性更為廣泛，其適應性更為正確，以達至善與完善之境地，今後各位議員先生，如發現對體位區分標準有疑義之處，請隨時賜予指教，當適時建議上級，以作今後修訂體位標準之參考。

#### 研考會

一、問：執行秘書到任後委託學術機構作了多少研究報告，對市政建設有無改善效果？

答：一、六十九年度本府委託學術機構研究之專案，計十項

：

1. 如何加強都市基層（區級）人員責任感及服務效能之研究。
2. 市場經營型態及市場分佈問題之研究。
3. 臺北市副都市中心之發展研究。
4. 臺北市飲用水源中三鹵甲烷類化合物之探測與處理方法之研究。

5. 如何強化臺北市政府各機關決策程序之研究。

6. 臺北市都市空間結構之研究。

7. 臺北市舊市區更新與新社區建設效益之比較。

8. 對停車場管理制度與費率之研究。

9. 臺北市少年犯罪防治工作現況分析與未來發展之研究。

10. 預籌國民住宅結構系統及實體試驗之研究。

(二) 以上各委託研究專題，除 9、10 二項專題，依約定應於七十年度完成外，其餘各項研究報告，均依其「結論」及「建議要項」函送諸有關單位參照改進或擬定方案執行，預期試辦一年後檢討成果報府。

二、問：公務人員偏差行爲研究得如何？

答：有關「公務人員偏差行爲之研究」，為期研究成果適切具體，易於參考改進，特修訂為：「臺北市稅務、警察、地政、建管、暨工商管理等職員偏差行爲型態之研究」。現已列入七十年度委託中央警官學校研究，預訂於七十年六月底完成。

三、問：研考會曾多次舉行座談會，發現地政處、建設局、稅捐處與建管處等單位有那些不便民措施？

答：本會為加強為民服務，檢討改進本府各機關受理人民申請案件之作業過程及有關法令和書表。特邀請會計師、土地代書、建築師、營造廠和建設公司負責人等專業人員舉行座談會。擬從實際申請者之意見中，發掘未盡便民之間題，俾作為進一步改進人民申請案件

之參考。

座談會分別於九月十日、十一日分兩梯次舉行，一共提出一百九十五項改進意見。其中有關建設局者五十八項，建築管理處五十五項，地政處三十一項，稅捐處十八項，工務局七項，建設局五項，其餘二十一項零散分布於其他機關。在這些意見中主要是關於各受理機關的作業方式及申請案件的書表問題。我們已分別將這些意見轉知各主管機關限期答覆。現正處於分析作業中。本會將站在第三者立場，評估分析正反兩方之意見，何事應革，何事應廢，定以便民為最高宗旨，加強改進。其中關係到中央權限範圍或中央法令之問題，本府將建議中央修改。屬本府權責者當自行改正，有關此次座談會各業者所提出改進事項的處理結果，本會將通知提出人知曉，以示負責。今後並將繼續舉辦此類性質座談會，以圖精益求精。

### 民政部門第二組

質詢議員：張朝枝、張同生、林廷祥、蔣淦生、盧林素琴、

陳怡榮、張建邦、林利銓、吳敦義、李黃恒貞、  
陳順珍、周英英。

#### 社會局

一、問：基隆路一段一九〇巷五〇號、一七二巷六三號，至環球、友聯電子工業公司在未事先通知員工的情形之下